

尾号5和0限行

北京精神：爱国 创新 包容 厚德

设为首页 | 网址导航 | 千龙热线：(010)84686999

中国搜索

站内 ▼

[千龙网首页](#) [手机千龙网](#) [智慧北京客户端](#) [微博](#) [微信](#) [千龙微视一分半](#)[新闻中心](#) [北京要闻](#) [京津冀](#) [中国](#) [法治](#) [评论](#) [论坛](#) [图像](#) [视频](#) [移动](#) [文化](#) [财经](#) [汽车](#) [体育](#) [科技](#) [家电](#) [娱乐](#) [兔爷动漫](#)  
[北京温度](#) [廉政北京](#) [专题](#) [国际](#) [辟谣](#) [社区](#) [博客](#) [拍客](#) [直播](#) [现场](#) [教育](#) [旅游](#) [房产](#) [军事](#) [工商](#) [家居](#) [女性](#) [图表新闻](#)

北京正文

[直播](#) | [滚动](#) | [专题](#)

## 王文王凤岐：夫妻潜伏什刹海 密台电波传情报

<http://www.qianlong.com/> 2015-07-22 15:54:09 来源：[北京晚报](#)

原标题：夫妻潜伏什刹海 密台电波传情报



1942年的初冬，烟袋斜街西口东北向的小石碑胡同11号小院搬进陈老太太一家，“儿子”王文（此时化名陈尽忠）原名吴启满，“儿媳”王凤岐（原名刘桂芬），他们俩都是中共中央北方分局社会部平西情报交通联络站情报人员，到北平建立秘密电台。而陈老太太则是情报站为他们俩找的“妈妈”。

### 潜伏北平

### 模仿日伪电台手法发报

通过关系，一家三口上了“北京户口”。之后又搬到了旧鼓楼大街西边的大石桥胡同7号。7号独门独院，房东是位姓付的日本宪兵队翻译官，对门儿是个在伪警察所混事的张警长，这在日本人占领的北平四九城，有这么二位罩着，谁还会来找麻烦。

按照规定，3个月后，站稳了脚的王文、王凤岐开始工作了。黄浩情报组把王文在妙峰山游击区使用过的5瓦干电池发报机，托法国朋友贝熙业大夫用汽车秘密运进北平。可没想到电台输出功率太小，在北平用不了。

王文只好自己组装电台，趁赶庙会的时候去地摊上淘旧无线电配件，没有工具，他就用剪子、斧子、菜刀、生煤火的通条，土法上马，王文还搞到了一部美国海军用的长短波两用收音机改作收报机。

为了避开日伪侦测台监听时段，王文就在后半夜2点到5点，抓住空隙，与社会部电台通联。他还大胆地模仿日伪电台报务员的手法，就是日伪电台报务员听到呼叫，还以为是自己人的电台在工作。

### 屡传情报

### 被赞“抵得上十万兵马”

1943年8月5日深夜，设在阜成门内翠花横街9号中央社会部的一部秘密电台被日本宪兵起获，王文密台只好立即撤离。

趁着夜色，王文、王凤岐将发报机装在一个煤油桶里，在北院挖了一个深坑埋起来，在上面砌了花池，种上花。王凤岐包好改装的收报机，送到东四十一条胡同西口交接点，交给了地下交通员黄云。

1946年10月15日，王文潜入北平城建立秘密电台，掩护身份是阜成门内巡捕厅胡同（今民康胡同）影梧无线电商行的技术员。

1947年10月20日至23日，解放军在清风店地区歼灭国民党军队1.7万多人，聂荣臻司令员称赞道：我们的情报组织抵得上十万兵马！这个情报就是王文电台发出的。

随后，王文又将石门（今石家庄）国民党军队兵力空虚、敌人内部矛盾重重、增援迟缓、建议攻打石家庄的情报相继发出。1947年11月12日，晋察冀解放军解放了石家庄，全歼守敌2.4万余人。从此晋察冀、晋冀鲁豫两大解放区连成了一片。

北京市委党史研究室提供资料

本报记者孙颖整理

人物小传

王文（1917—1992）

原名叫吴启满，安徽金寨县桃岭胡店村人。1931年参加红军，1934年加入中国共产党。长征到达陕北后参加西路军，1938年到莫斯科学习无线电通讯和情报工作。回国后在北平、上海等地从事情报工作。新中国成立后，历任天津市公安局副处长、处长、副局长等职。1992年7月因病逝世。

王凤岐（1916—）

原名刘桂芬，河北安新县大张庄人。1939年加入中国共产党，担任区妇联武装部游击队长，后在北平从事情报工作。新中国成立后，历任公安局边防检查股股长、侦察股股长、行政处招待所所长等职。

责任编辑：张驰（QN0009）

[我要说说](#) [打印](#) [推荐](#)

相关新闻